

## "Африканский вектор внешней политики Турецкой Республики"

Научный руководитель – Жуков Константин Александрович

*Деев Арсений Андреевич*

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный университет, Восточный факультет, Кафедра тюркской филологии, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: deev-ars@mail.ru*

В течение последнего времени во внешнеполитическом векторе Турецкой Республики отчетливо заметны имперские тенденции, которые являются результатом стремления Анкары укрепить свое геополитическое положение в мире путем политического, экономического и военного сотрудничества. Наиболее четко эти тенденции можно проследить на примере африканского континента, где Турция в течение долгого времени работает над увеличением своего влияния.

В 1998 году был официально опубликован турецкий план «Политика открытости Турции в Африке», инициатором которого выступал премьер - министр республики Ахмед Месут Йылмаз. Главные цели данной политики заключались в улучшение политических, экономических, а также культурных связей между Турцией и странами африканского континента. Также в качестве важных задач выступали увеличение количества турецких дипломатических миссий в Африке, помощь в развитии региона и выступление в качестве донора для Африканского банка развития. [1]

После прихода в 2002 году к власти партии «Справедливости и развития» («Adalet ve Kalkınma Partisi») во главе с Реджепом Тайипом Эрдоганом турецкое правительство начало активно разыгрывать карту «позитивного общего прошлого» африканского континента и Османской империи. Опираясь на отсутствие колониального прошлого, а также на исторические культурные связи, Турция реализует масштабные инфраструктурные, гуманитарные проекты, которые способствуют получению Анкарой поддержки африканских народов и лидеров.

Повышенный интерес Турции к африканскому континенту можно также проследить через заметное увеличение экономических и коммерческих связей между республикой и странами Африки. Анкара использует экономические рычаги для развития отношений с африканскими странами, а также для усиления своего присутствия в регионе. В рамках торговли заметен значительный прогресс. В 2000 году сумма внешней торговли Турции со странами тропической Африки равнялась 742 миллионам долларов, когда к 2008 году эти цифры увеличились до 5,7 миллиарда долларов. Основную долю турецкого экспорта составляют товары промышленности (более 1 миллиарда долларов). Товары, преимущественно импортируемые Турцией, - жемчуг и драгоценные камни (813 миллионов долларов). [2]

Турции удалось наладить диалог с африканскими лидерами, что уже сейчас позволяет ей получать экономические, а самое главное политические блага. Усиление Турции в регионе основывается на следующих факторах:

Во - первых, у Турции есть исторические связи с африканским континентом, которые относятся еще к XV - XVI векам. В течение этого периода Северная Африка была полноценной частью Османской империи. [4]

Во - вторых, стремление Турции к укреплению экономических и политических связей на континенте, целью чего является получение поддержки африканских лидеров.

В - третьих, усиление позиций Турции на континенте обеспечивается через культурное влияние. Это было достигнуто пропагандированием исторических и религиозных идеалов, открытием турецких школ, больниц, культурных центров, а также активным распространением турецкого языка на континенте. [5]

В - четвертых, Анкара стремится усилить свое присутствие в Африке через оказание гуманитарной помощи населению. Политика оказания гуманитарной помощи является вариантом мягкой силой Турецкой республики, которая помогает расположить к Турции миллионы сердец африканцев.

Таким образом, Турецкая Республика все более активно претендует на роль регионального лидера и одновременно, используя свое выгодное геополитическое положение на стыке востока и запада, стремится усилить свою роль в мировой политике. Данные тенденции отчетливо прослеживаются в проводимых Турцией мероприятиях на африканском континенте.

Комплексный подход, который предпринимает Турецкая Республика для «открытия» Африки, безусловно, является эффективным методом упрочения своих позиций в Африке. Отсутствие каких-либо исторических связей Османской империи и региона тропической Африки позволяет говорить о том, что между сторонами не наблюдается наличие совместного негативного исторического опыта. Большой объем инвестиций, обеспечиваемый через ТІКА («Турецкое агентство по сотрудничеству и координации»), отсутствие политического давления со стороны Анкары позволяют африканским странам испытывать чувство благодарности к своему партнеру, а также полностью доверять ему, что способствует развитию благоприятного климата в двусторонних и многосторонних отношениях.

В связи с возросшим политическим и экономическим влиянием, Турция взяла на себя роль полноправного игрока в тропической Африке, ставя главными задачами мир в регионе, чему должна способствовать недавно открытая военная база Турции в Сомали, а также стабильное развитие, что отразилось в добровольном финансировании Турцией 5 миссий ООН в африканском регионе.[4] Страны африканского континента заинтересованы в развитии отношений с Турецкой Республикой, так как они надеются, что Турция предложит свою протекцию Африке, что позволит привлечь внимание мирового сообщества к проблемам региона. Так, в обмен на обещания отстаивать интересы африканских государств в ООН, Турция получила голоса практически всех африканских государств на выборах в Генеральной Ассамблеи ООН непостоянных членов совета безопасности ООН в 2009-2010 годах. [3]

### Источники и литература

- 1) МИД Турции. Электронный ресурс <http://www.mfa.gov.tr/turkiye-afrika-iliskileri.tr.mfa>
- 2) Министерство экономики Турции. Электронный ресурс <https://www.economy.gov.tr>
- 3) Организация Объединенных Наций. Электронный ресурс [http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=28606#.WnL6mai6\\_IU](http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=28606#.WnL6mai6_IU)
- 4) AllAfrica.com. Электронный ресурс <http://allafrica.com/stories/201712270001.html>
- 5) ТІКА. Электронный ресурс <http://www.tika.gov.tr/en/overseasoffices>